

七地联动 代表委员问策长江经济带

两岸青山相对，一江碧水东流。2016年以来，习近平总书记先后来到长江上游、中游、下游，三次召开座谈会，为长江经济带发展谋篇布局、把脉定向。如今，古今交融的长江，正展现别样的“长江之美”。

“推进长江经济带发展”再次写入今年的政府工作报告，引发代表委员热议。2022年全国两会期间，现代快报+发起，上海澎湃新闻、浙江天目新闻、新安晚报大皖新闻、楚天都市报·极目新闻、上游新闻·重庆晨报、天眼新闻·贵州都市报等七地主流媒体联动，全国人大代表、政协委员问策长江经济带，呼吁联动发展，共建“长江创新联合体”。

现代快报+记者 项凤华 徐红艳 熊平平 李娜
澎湃新闻记者 刁凡超
天目新闻记者 孙韵 阮西内
新安晚报 安徽网 大皖新闻记者 叶晓 刘扬
楚天都市报 极目新闻记者 陈倩 赵贝 刘丁维 邹斌
上游新闻记者 黎静 王梓涵 摄影 张锦旗 刘力 甘侠义 高科
贵州日报当代融媒体记者 王颖 冷赛楠



贺云翱



施卫东

江苏

全国政协委员
南京大学文化与自然遗产研究所所长贺云翱：
**推动13省区市共建共享
长江国家文化公园**

滚滚长江，两岸风光无限，文脉更是源远流长。贺云翱建议，推动13个省区市共建共享长江国家文化公园，让长江国家文化公园早日成为长江沿线经济、生态、文化协同发展的重要载体。

2022年1月，我国长江国家文化公园建设正式启动，建设范围将长江干流区域和长江经济带区域纳入综合考虑，涉及13个省区市。“这是保护好、传承好、弘扬好长江文化，推动长江经济带更高质量发展，长江流域生态文明建设进一步深入的重大举措。”为此，贺云翱提出了多方面建议。

在顶层设计方面，他建议各地在编制长江国家文化公园建设规划时，要把与长江经济带建设、生态文明建设相互协调作为重点内容纳入规划。同时，推动国家有关部门建立全流域范围的长江国家文化公园建设协调联动机制。

长江造就了从巴山蜀水到江南水乡的千年文脉，两岸文物、文化遗产和自然遗产资源丰富。基于此，贺云翱建议，联合长江沿线城市统筹推进长江沿线文物和文化遗产保护传承与利用。

比如，开展长江沿线文物、文化遗产和自然遗产调查研究，摸清家底，建立数据库。实施以长江文化阐释为核心的长江沿线地域文明探源工程，推进考古遗址公园建设。持续推进长江沿线古镇，尤其是江南水乡古镇、中国明清城墙、海上丝绸之路等联合申遗工作。

千古文脉也为文化旅游创造了条件。他建议，结合长江国际黄金旅游带建设发展实际，统筹长江国家文化公园建设与生态保护、长江经济带文旅产业的高质量融合发展。比如，推动成都、重庆、武汉、南昌、长沙、合肥、南京、上海等长江流域重要节点城市深度融合产城景、农文旅、交文旅等资源，合力建设世界级长江流域黄金旅游带。

全国政协委员
南通大学校长施卫东：
**组建创新联合体
为高质量发展汇聚更强“长江力量”**

“长江经济带”国家战略实施以来，沿线各省市大力实施创新驱动发展战略，已成为中国创新驱动的重要策源地和产业转型升级的风向标。施卫东建议，应将长江经济带科技创新协同放在更加突出的位置，汇聚力量提升创新能力。

施卫东说，总体来看，长江经济带科技创新尚存在产业链与创新链脱离，产业科技创新合作主体不均衡，创新要素分布及能力不协调的现象。他建议，要注重科技与产业创新的有机融合，设计有利于创新各主体协同的利益激励机制，推进全国产业技术攻关，从而在产业基础高级化、产业链现代化方面发挥引领作用。

施卫东还建议，应着力解决长江经济带创新能力不协调不均衡问题。具体来说：一是上、中、下游地区应携手互动合作，上游和中游要发挥自身在重大装备等基础产业领域的创新优势，下游要发挥自身在集成电路、生物医药等前沿产业领域的创新优势，组建创新联合体，共同推进产业技术攻关；二是以产业为依托建立跨区域协同合作机制，强化长江经济带区域协同创新平台建设，利用大数据、云计算、人工智能、智慧信息平台等构建紧密的区际创新网络，优化相关制度环境，提升协同创新效率；三是政府要加强区域科技创新合作的资金投入与政策引导，通过财政专项扶持与税收优惠，不断完善市场化、多元化投入机制，建立统筹全流域的产业科技创新组织，完善跨区域知识产权保护机制，加快培养高端产业科技创新人才，汇聚力量全面提升全流域科技创新协同能力。

带，呼吁共建“长江创新联合体”



吕忠梅



刘锐



袁亮



仲志余



张洪



余留芬

上海

全国政协常委
社会和法制委员会社会室副主任吕忠梅：
**长江经济带高质量发展
离不开机制创新**

“对于长江的高质量发展，我们要坚持在法治的轨道上推进。”在吕忠梅看来，长江保护法规定了很多非常好的制度，很重要的一条就是以法治的思维和方法将制度实实在在地落地。吕忠梅认为，要创新机制，对长江保护法的实施，要采取一些实实在在的行动。

她以长江“十年禁渔”为例，“这是一个非常好的决定，不光是渔要禁得住，还要让老百姓有生计，不能只解决生态的问题，我们的高质量发展是人与自然和谐的发展，是人与自然共生的发展。”吕忠梅说，长江实施“十年禁渔”，很多渔民上岸以后，要保障他们的生活，不仅是低保，还要创造工作岗位，寻找一种人与自然和谐发展的生产方式，比如让这些渔民能够去种一些可以消除环境污染或者是吸收富营养化物质、有利于环境的水草，让他们能够有收益。

“我们现在也希望能够建立一些示范区，在三峡库区的消落带，能不能在枯水期发展一种环境友好型的植物，让农民既能够种植，通过种植业获得收入，同时又不对整个长江的环境带来污染和破坏，如果我们能够形成这样一种环境友好型的生产方式，就能够达到人与自然和谐共生，并且是一种双赢的目的。”吕忠梅说，推动高质量发展既不是破坏环境、牺牲生态的发展，也不是降低人民生活水平和生存质量的发展，要完整准确理解高质量发展的理念，在这个过程中有很多探索可以做，也有很多领域需要我们去创造，需要去做一些创新。

全国人大代表
浙江清华长三角研究院生态环境研究所常务副所长刘锐：
科学谋划低碳发展布局

地处长江之尾三角洲南翼的浙江，守护着“母亲河”入海前的最后一段风华。

“长江是中华民族重要的淡水源地，同时又是全球重要的生物基因库，它的生态涵养作用是不可替代的，长江经济带的保护直接关系到中华民族的可持续发展。”刘锐表示，长江从上游到下游，生产生活密度高，环境负荷非常大，要实现可持续发展，必须要提倡绿色低碳消费的生活方式。

“建设好长江经济带首先要节约资源和能源，减少污染物的排放，推进绿色生产生活方式，全面提高资源利用效率，科学谋划低碳发展布局，加快形成绿色低碳循环发展的经济体系。”刘锐代表说。

“长江上下游流经城市众多，一方面，需要我们合理规划利用流域上每个区段的土地经济，另外一方面，还需要我们从区域上加强技术和经济的联动，实现较好的资源配置。”刘锐代表表示，各城市间需要建立信息互通、协调共商的机制，做好上下游水质的监督和管理，明确责任目标，做好整体长江经济带的保护和开发。

长江经济带不仅是一条“绿飘带”，更是一条“黄金带”。高质量参与长江经济带发展对于浙江共同富裕示范区的建设意义重大。

作为“绿水青山就是金山银山”理论的发源地，刘锐表示，浙江要全力推进“两山”转化改革。“浙江需要加快推进生态产品价值核算机制，加快生态产品价值实现路径的探索。”她建议，浙江要建立GEP与GDP“双核算、双运行、双提升”的考评机制，把生态产品价值的开发和保持作为政府工作评价的重要内容，构建现代化生态环境治理体系。

安徽

全国人大代表
中国工程院院士、安徽理工大学校长袁亮：
**建立省部共建中西部省属高校
一流学科机制**

“长江是中华民族的母亲河，在我国生态文明建设整体布局和社会发展新全局中地位突出。”在推动区域协同发展方面，袁亮表示，当务之急之一，就是在高等教育协同发展方面聚焦用力。

袁亮说，长江经济带高等教育资源丰富，但是区域内高等教育发展还不平衡、不充分，特别是位于中西部的长江经济带省属高校学科发展任务更加艰巨繁重。

“要发挥‘集中力量办大事’的政治优势，补短板、强弱项，加大对地处中西部的长江经济带省属高校的支持，推动区域高等教育水平整体提升，达到相对均衡、实现内涵式发展，助力区域协调发展、高质量发展。”袁亮建议，建立省部共建中西部省属高校一流学科机制，把省部共建中西部省属高校一流学科作为教育部省部共建2.0内容，加大政策供给，强化实质支持，完善振兴中西部高等教育机制。引导和激励“双一流”建设高校与中西部省属高校开展学科合建。支持中西部高校突出优势特色，建设国家重点实验室等高能级研发平台和国家级科技园等转移转化平台，参与深地原位科学实验等前沿研究，更好融入国家区域创新体系。

“长江经济带高等教育和经济相对落后地区的省属高校要把眼睛更多地盯住东部标杆。向沪苏浙发达地区高校学习，加强合作，接受辐射，苦练内功，特色发展，围绕区域和行业需求优化调整学科专业结构，增强人才供给和社会需要的适配度，通过内涵建设提升办学水平和竞争力，奋力在特色领域和方向上争创一流。”袁亮说。

湖北

全国政协委员
长江水利委员会总工程师仲志余：
**建立长江流域协调机制
强化生态补偿机制**

提到长江，仲志余总有说不完的话题，他已经连续多年为长江大保护建言。对长江生态保护存在的问题，仲志余一直在关注。

仲志余说，长江流域目前还有一些湖泊和支流的污染问题不容忽视，环保压力较大。长江流域的湿地、岸线、水生物等相关生态信息的监测，分属不同的部门，只有建立信息共享平台，才能更好地推进生态监测。

2020年夏天，仲志余在抗击长江又一次全流域性洪水的一线奔波，记忆犹新的是长江防汛的短板，“部分支流的防洪能力不够，一些地方蓄滞洪区建设滞后，需要的时候难以启用”，他建议，建设长江水灾防御体系，利用现代化技术，建设智慧防汛体系。

仲志余还建议，加强湖泊治理，实行江湖、水岸、流域同治，建立长江流域协调机制，强化生态补偿机制，持续贯彻长江大保护这一需要“久久为功”的时代工程。

重庆

全国政协委员
重庆市政府参事、市林业局原副局长张洪：
**打破沿江产业发展惯性
协调沿江产业布局**

“要打破沿江产业发展惯性，协调沿江产业布局。”张洪说，长江上中下游的自然特点差异，为各地因地制宜发展沿江替代产业创造了条件。

“长江中上游地区物产丰富，开发利用价值较大，应大力发展规模化、产业化、现代化和生态化农业，借助下游长三角地区资金和技术优势，实现农业生产、加工、销售和服务的一体化。”张洪举例说，下游地区经济发达，基础雄厚、区位优势明显，应加快发展高新技术产业和现代服务业，并推动传统产业的有序转移，进一步加大对整个长江经济带的辐射和带动效应。

他建议，国家成立长江经济带产业发展领导小组，对各地发展替代产业实施分类台账管理，出台相应优化审批政策，合理分配招商引资源。同时，配套建立各省市沿江产业优化布局联席会议制度，自上而下与自下而上形成推动沿江产业转型发展的合力。

贵州

全国政协委员
贵州省盘州市淤泥乡岩博村党委书记余留芬：
**扛起生态担当
巩固绿色安全屏障**

贵州作为长江经济带的其中一环，生态、经济等方面与长江息息相关。而岩博村地处贵州西部乌蒙山区，其蒸蒸日上发展，也一直得益于当地良好的生态环境。

在余留芬看来，正是因为始终坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念，岩博村才有机会发展到现在的规模。而在贵州，因生态而发展的村落还有很多，大家“靠山吃山，靠水吃水”，从“苦甲天下”到“林茂粮丰”，真正把绿水青山变成了家门口的“绿色银行”。

“贵州作为长江上游唯一一个国家生态文明试验区，我们既是责任人，也是受益人，有义务、有责任扛起这份生态担当，保护这片区域的‘绿色血液’，巩固这块绿色安全屏障。”余留芬表示，近年来，贵州因地制宜发展环境生态友好型产业，大数据、大健康、现代山地高效农业、文化旅游等产业发展路径逐渐明朗。只要坚持以生态文明理念引领经济社会发展，推动发展和生态两条底线一起守、两个成果一起收，贵州就一定能够用生态“绿色”描绘发展“底色”，在经济发展和生态保护双赢的新路上收获全新成绩。

